Se zájmem jsem si přečetl rozhovor s šéfem kampaně „Děkujeme, odcházíme“ Martinem Jarošem na iHNed.cz a velmi rád bych reagoval na některé skutečnosti, které ve svých odpovědích uvádí. Na kampaň je totiž možné dívat se i z jiného úhlu pohledu.

Kampaň byla sama o sobě provedena velmi dobře a profesionálně. Realizátoři v jejím průběhu ovšem poněkud zapomněli, že nejde pouze o lékaře, ale také o pacienty.

A tak se není co divit, že se veřejné mínění postupně otočilo proti kampani a lékařům. Za zásadní chybu považuji skutečnost, že kampaň byla vedena čistě jako produktová, jako na auto či mobilní telefon a chyběl jí potřebný sociální aspekt, který by na stranu lékařů získal širokou veřejnost. Proto je logické, že se v průběhu kampaně veřejné mínění začalo obracet proti ní. Nesouhlasím s tvrzením pana Jaroše, že je to dáno nedostatkem informací o situaci v nemocnicích a vládní kampaní proti lékařům se snahou je zdiskreditovat. Žádná taková kampaň neexistovala! Ono pouze stačilo, aby protagonisté argumentů kampaně měli dostatečný prostor v médiích a mohli se tak diskreditovat sami.

Za zlomový okamžik lze spíše považovat moment, kdy zájmové skupiny lékařů začaly pacientům vyhrožovat, brát je jako rukojmí a zcela opomněly aktuální veřejné mínění a pocity lidí. Celá komunikace se tak odklonila od původních požadavků kampaně „Děkujeme, odcházíme“, které zahrnovaly i požadavky na reformní kroky, zamezení korupce ve zdravotnictví či změny ve vzdělávání lékařů.

Tyto požadavky však již postupně byly plněny během podzimu loňského roku, ovšem protagonisté kampaně všechny kroky ignorovali a poměrně často navíc měnili argumentaci. Veškerá komunikace se stočila pouze na výši platů, na výhrůžky jak hodně budou postiženi pacienti a jim je to vlastně úplně jedno. Tyto argumenty však rozhodně nemohly u veřejnosti uspět. Zvláště když lékaři jako výkupné požadovali zvýšení platu o částku, která v mnoha případech činí celý plat zaměstnance v jiných oborech. Realizátoři kampaně si neuvědomili, že hospodářská krize ještě zdaleka neskončila a v mnoha firmách a institucích, zejména pak ve státní správě, se platy z důvodu úspor naopak výrazně snižovaly. To považuji za zásadní chybu celé kampaně a není třeba hledat viníky v podobě vlády či ministerstva.

Ať tak či onak, lékaři mají před sebou obrovský závazek. Celá veřejnost nyní očekává, že uspokojením platových nároků lékařů dojde k významné změně v jejich chování a vystupování vůči pacientům.

Navíc jim kampaň udělala vskutku "medvědí" službu, která se bohužel přenáší i na slušné lékaře, kteří s kampaní neměli nic společného. Lékaři si totiž nyní budou muset znovu získat svou prestiž, kterou si touto kampaní značně poškodili. Kampaň svou agresivitou zakořenila v lidech na dlouhou dobu nedůvěru v lékaře a ti budou nyní znovu jen těžko získávat zpět svou prestiž, které se těšili před vypuknutím kampaně „Děkujeme, odcházíme.“ S touto pachutí se nyní budou muset v následujících letech naučit žít. 
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