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Tiskové prohlášení

Středočeské krajské rady KSČM

          Středočeská krajská rada na svém zasedání ve čtvrtek 6. listopadu 2008 projednala dosavadní výsledky jednání mezi KSČM a ČSSD ve Středočeském kraji. KSČM je toho názoru, že  z  pohledu většiny voličů, kteří svým hlasem pro KSČM či ČSSD odmítli pravicovou politiku ODS, a pro vyjádření vůle realizovat společně základní shodné programové body obou politických stran, by nejlepším řešením bylo zastoupení KSČM v Radě Středočeského kraje. 

        KSČM ve Středočeském kraji vidí jako svou základní prioritu co nejvíce naplnit své volební závazky vůči svým voličům. Jde zejména o maximální odmítnutí umístění amerického radaru a vojenské základny USA v České republice, o zastavení další privatizace zdravotnických zařízení a zrušení zdravotnických regulačních poplatků, o podporu obcí ve financování poskytovaných sociálních služeb, o podporu obcí v provozu předškolních zařízení, mateřských a základní škol, o podporu středního a zejména učňovského školství, o zvýšení podpory kraje v oblasti kultury, o udržení a rozšíření dopravní obslužnosti obcí včetně železniční osobní přepravy, o výrazné zvýšení objemu oprav a údržby komunikací,  o zvýraznění podpory rozvoje malých  a středních obcí, o výrazné zvýšení ochrany zemědělského půdního fondu a ochrany životního prostředí, o boj proti neustále narůstající korupci a kriminalitě, o udržení stávajících a vytváření nových pracovních příležitostí. 

        KSČM ve Středočeském kraji při vědomí těchto svých programových závazků  a při respektování jednoznačného většinového vyjádření voličů odmítajících svým hlasem pravicovou politiku ODS, upřednostňuje v zájmu občanů Středočeského kraje naplnění shodných programových bodů KSČM a ČSSD. Po vzájemných jednáních je ochotna nikoliv tichou, ale oboustranně veřejně deklarovanou formou spolupráce obou stran při naplňování shodných programových bodů podpořit menšinovou vládu ČSSD ve Středočeském kraji. 

V Praze dne 7. listopadu 2008

                    Josef Vondrášek                                                   Stanislav Grospič

lídr středočeské kandidátky KSČM                     předseda Středočeské krajské rady KSČM

                           v. r.                                                                                v. r.

