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Úvod
Mezi svými sousedy v regionu střední a východní Evropy (CEE) Česká republika vyniká obdivuhodnými úspěchy, jichž po desítkách let komunistického režimu dosáhla při přechodu k demokracii a přijetí otevřeného tržního hospodářství.  Za pouhých pár let se tato mladá demokracie připojila ke Světové obchodní organizaci (WTO), Organizaci pro ekonomickou spolupráci a rozvoj (OECD), Severoatlantické alianci (NATO) a Evropské unii (EU).  Konají se zde svobodné a řádné volby a moc je následně bezproblémově předávána mezi různými stranami a koalicemi.

Díky tomuto návratu českého politického zřízení ke svým evropským kořenům existuje mezi některými politiky a částí veřejnosti falešný pocit bezpečí, pokud jde o sílu a hloubku demokratických institucí naší země.  Opakující se volební paty v několika posledních volbách (s výjimkou těch posledních) otevřely dveře k návratu levicově-extremistických politických tendencí, které se projevují otevřeně populistickými kampaněmi a agresivní rétorikou.  Uprostřed hospodářské krize si několik českých politiků nenechalo ujít příležitost k tomu, pokusit se prosadit intervenční politický program s cílem zvýšit úlohu státu v hospodářské oblasti a pomocí konfrontační a agresivní politiky uměle vytvořit třídní konflikt.  Uchazeči o politické posty nejrůznějšího ideologického vyznání slibují přerozdělení a nekryté závazky, manipulují a prohlubují sociální rozdíly a v neposlední řadě podporují protiústavní politické kroky, které narušují křehkou rovnováhu mezi většinovým zastoupením a právy jednotlivce.  Tyto intervenční kampaně, jejichž vznik umožnily křehké instituce a slabý systém výkonné moci, postrádají právní základ a těží ze zastaralých a nebezpečných pozůstatků třídního boje. 


Právě v těchto souvislostech se společnost RPG Industries a jeden z jejích akcionářů, Zdeněk Bakala, stali v posledních dvou letech cílem útoků části politické reprezentace, která zkonstruovala vypjatý veřejný spor za účelem získání politických bodů a křesel v parlamentu.  Tlak, který byl a je vyvíjen některými politiky na nejrůznější orgány státu a samosprávy,  je zkouškou hranic mezí mocí a nezávislostí, jelikož dotčené orgány  jako například ministerstvo financí byly přinuceny vzdát se své zákonné odpovědnosti. 


Naším cílem je poukázat na to,  že případ pana Bakaly a společnosti RPG Byty je názorným, až učebnicovým příkladem narůstajícího populismu. Populismu, který může byt značným rizikem pro nezávislé instituce a pro princip vyvážení moci v naší zemi. V teto souvislosti je třeba i poukázat na negativní dopady, které tyto trendy mohou způsobit české ekonomice.


Jak jinak než populismem lze nazvat opakující se snahy o vytvoření a prohlubování neexistujícího sporu,  za který  lze se znalostí věci Kauzu bytů OKD označit? Jak jinak nazvat způsob získávání politických bodů v předvolebních obdobích pomocí vyvolávání  zbytečného strachu a nejistoty mezi nájemníky bytů,  kdy je politikem označen, obžalován a veřejně dehonestován údajný viník,  kterým je v tomto případě  úspěšný a bohatý podnikatel a zahraniční kapitál.  Jak jinak nazvat rozdmýchávání vášní a nenávisti s cílem postavit proti sobě „chudé bezbranné nájemníky“ a  „zlé vykořisťující podnikatele a zahraniční společnosti“?  Jak jinak než populismem nazvat nepodložené sliby politiků a jejich pokusy o rychlé a jednoduché řešení prostřednictvím zásahů státu do soukromého vlastnictví a nerespektování práva na spravedlivý a nezávislý proces?  Pro mnohé z nás je to rétorika a způsob vyjadřování, jehož následky si naše země nese po celou tu dlouhou dobu, která uplynula od konce komunistické nesvobody. 


Z toho důvodu spor vyvolaný panem Zaorálkem proti panu Bakalovi a kauza bytů OKD jsou v popisované souvislosti do jisté míry věcí všech českých občanů.  Bude-li takto důležitý boj prohrán, dojde k nastavení nebezpečného precedentu, kdy se z prolhanosti a pomluv stanou nové nástroje volebního úspěchu.  V tomto případě hrají důležitou roli zvolení politici, kteří běžně veřejnosti bez důsledků lžou, používají selektivně režim právního státu pro některé a pronásledování pro ostatní. Situace, která by za určitých  okolností mohla vést k špatnému zacházení s menšinami samozvanou většinou. Tedy k typickému bolševismu v té nejkrystaličtější formě. 

Cílem této Bílé knihy je informovat odbornou i širokou veřejnost o této politováníhodné kauze.  Je to pokus o ucelené vysvětlení případu. Je též snahou vzbudit ve veřejnosti povědomí o existujícím riziku, které podobný populismus vzbuzuje. Materiál není útokem na ČSSD. Je vynucenou reakcí a obranou Zdenka Bakaly a společnosti 

RPG Byty, kteří byli doposud částí představitelů ČSSD dlouhodobě atakováni. 

Zaměříme se přímo na širokou škálu urážlivých prohlášení, tvrzení a dezinformací, kterými se političtí představitelé během své útočné kampaně oháněli.  Předložíme výchozí informace o zúčastněných stranách a poté podrobné informace o samotném sporu. Rovněž provedeme kritické přezkoumání politických podmínek, které vedly k tomuto selhání institucí, s důrazem na potřebu větší ochrany a zákonného prosazování  systému oddělení mocí v současném českém politickém zřízení.

I. Výchozí informace o hlavních stranách sporu

Zdeněk Bakala je přední český finančník a filantrop,
 akcionář v nejrůznějších podnicích, které působí v oblasti těžby, médií a logistiky v rámci několika evropských zemí.  Narodil se v roce 1961 v Opavě, vyrůstal v Brně.  V roce 1980, když mu bylo 19 let, se mu během pobytu v Jugoslávii podařilo uprchnout na Západ s pouhými 50 dolary  v kapse.  Po příjezdu do imigračního střediska v Rakousku získal od americké nevládní organizace pro uprchlíky sponzorský dar na cestu do New Yorku a nakonec zakotvil v Kalifornii, kde, aby si našetřil na studia, začal pracovat jako umývač nádobí.

Bakala postupně získal diplomy s vyznamenáním na Kalifornské univerzitě  Berkeley (University of California , Berkeley) a Obchodní škole Amose Tucka na univerzitě v Dortmouth (Amos Tuck School of Business at Dartmouth College).  Po pádu železné opony se vrátil do České republiky, kde řídil pražskou pobočku Credit Suisse First Boston.  Později založil společnost Patria Finance, která se stala jednou z prvních bank západního střihu v ČR a nejprestižnějším finančním školícím centrem v zemi.  Jako otevřený obhájce finanční regulace a přísné fiskální politiky byl Bakala hlavním aktérem založení české burzy a stal se nejdéle sloužícím členem Burzovní komory. Rovněž dohlížel na řadu průkopnických transakcí, které se staly stavebními kameny českých kapitálových trhů. Po prodeji Patrie v roce 2001 založil v roce 2003 soukromou akciovou skupinu, která dnes podniká pod jménem Bakala Crossroads Partners.


V listopadu 2004 provedla Bakalova skupina účelový odkup akcií těžební společnosti OKD.  V době akvizice byla OKD ve výrazném propadu.  V roce 1990 tato společnost vyprodukovala 25 miliónů tun uhlí z 50 šachet a zaměstnávala 100 000 osob.  Po pádu komunistického režimu začala česká vláda odprodávat aktiva OKD, zavírat doly a zeštíhlovat pracovní sílu na 27 000 osob.  Bakala, který je považován za „představitele nové generace výrazných podnikatelů, kteří získali vzdělání na Západě a byl hlasitým kritikem pochybných domácích praktik,“
 tak dohlížel na úspěšnou restrukturalizaci společnosti, zvrátil likvidaci těžebních aktiv a navrátil společnost do ziskové produkce.  Během pouhých pár let Bakala dotčenou společnost přivedl na Londýnskou burzu, což vyústilo v největší IPO roku 2008 Londýnské burzy a druhé největší IPO těžební společnosti v historii Londýnské burzy. Díky výrazným investicím do profesionálního managementu důlní společnosti a miliardovým investicím do nových těžebních technologií se podařilo zajistit výrazné prodloužení těžby o desítky let, a tudíž také ovlivnit pozitivně život, hospodářství a pracovní příležitosti v severomoravském regionu. Původní těžební plány totiž počítaly s výrazným útlumem již mezi roky 2011 - 2012! Společnost NWR, prostřednictvím které Zdeněk Bakala vlastní a řídí OKD, dostala v roce 2010 mezinárodní ocenění za nejlépe řízenou těžební společnost ve střední a východní Evropě (Best Managed Company in the Metals and Mining Sector in Central and Eastern Europe) vyhlašované časopisem Euromoney.

Kampaň proti Bakalovi a RPG měla a má na svědomí hlavně malá skupina zástupců České strany sociálně demokratické (ČSSD) včetně Lubomíra Zaorálka a Jiřího Paroubka, kteří usilují o využití sporu k získání volební výhody. Zaorálek působí jako místopředseda Poslanecké sněmovny a místopředseda ČSSD.  Zaorálek je také předsedou regionálního výkonného výboru ČSSD za Moravskoslezský region. Tento region, jemuž dominuje těžký průmysl, slouží jako základna těžebních operací OKD a vyrovnává se s vysokou nezaměstnaností, sociálními a ekologickými problémy, jakož i problematickou infrastrukturou.

Jiří Paroubek, který čtyři roky působil jako předseda ČSSD, na svůj post rezignoval poté, co jeho strana ve volbách v roce 2010 nezískala dostatečný počet hlasů, kterými by zabránila středo-pravicové koalici.  Paroubek sehrál zásadní roli při podpoře Zaorálkovy útočné kampaně a aktivně na ní participoval. 

II. Stručný přehled sporu
Podstatou sporu je pokus některých členů ČSSD vynutit prodej velkého počtu bytových jednotek v soukromém vlastnictví za neúměrně nízkou cenu, přestože jejich vlastník žádným způsobem neporušil zákon a splnil všechny povinnosti, jež mu smlouvy ukládají.

Dotčené byty původně postavila společnost OKD v letech 1950-1980, aby sloužily jejím pracovníkům, a od této doby, kdy byly spravovány státem, téměř neprošly úpravami či renovací. Nacházejí se na severní Moravě -  v Moravskoslezském kraji, konkrétně v Ostravě a jejím okolí. Portfolio nemovitostí je rozsáhlé: 5 477 bytových domů, jejichž součástí je 43 759 nájemních jednotek o rozloze 2 800 000 m², v nichž žije přibližně 100 000 nájemníků, od obyvatel z nižších sociálních vrstev až po významné místní politiky a rodiny ze střední vrstvy.
Přestože Zaorálek a ostatní často Smlouvu o prodeji akcií ze září 2004 nesprávně označují za „privatizaci“, ve skutečnosti o privatizaci nešlo. Smlouva byla uzavřena mezi Fondem národního majetku České republiky a společností Karbon Invest na prodej minoritního podílu v OKD ve výši 45,8831 %.
 Společnost Karbon Invest později získala skupina soukromých investorů, Bakala byl pouze jedním z nich.  Při koupi akcií šlo Karbon Investu převážně o převzetí těžebních aktvit, která tvoří nejvýznamnější součást této společnosti.  V této souvislosti je důležité si uvědomit, že se Zdeněk Bakala na jednání se státem nepodílel ani nebyl jeho součástí.  Vzhledem ke zpochybňování majetku nabytého Zdeňkem Bakalou v Česku (útoky typu: “získal levně od státu, privatizoval, uplácel politiky,“ apod.) je též důležité zmínit, že žádná z jeho společností jím nebyla koupena v období privatizace.

Podle čl. 7.6 Smlouvy o prodeji akcií musí nabyvatel těchto rezidenčních nemovitostí splnit jisté povinnosti, pokud jde o údržbu a prodej bytových jednotek. V tomto ustanovení smlouvy se výslovně uvádí, že nový vlastník nemovitostí musí v případě prodeje nabídnout předkupní právo stávajícím nájemníkům. Ve Smlouvě o prodeji akcií však není absolutně žádné ustanovení, které by zakládalo povinnost společnosti RPG její majetek prodat.

Během posledních dvou let, a zvláště v období kolem volebních kampaní Zaorálek a jeho frakce v ČSSD často diskutovali o podmínkách Smlouvy o prodeji akcií, čímž z populistického útoku na Bakalu a RPG učinili klíčové téma své propagandy.  Nájemníkům těchto bytů, z nichž se někteří sdružují ve společnosti BYTY OKD, jež financuje a ovlivňuje ČSSD, tato strana nabízí lákavé, avšak falešné sliby. Slibuje, že nějakým způsobem přiměje RPG k tomu, aby jim byty prodala za pouhých 40 000 Kč, přestože jí k tomu prokazatelně chybí právní nástroje i důvody.
ČSSD různým způsobem propaguje jedno z sedmi nepodložených (a někdy rozporuplných) tvrzení, které jsou záminkou požadavku zrušení Smlouvy o prodeji akcií.   

· V první řadě tvrdí, že Smlouva o prodeji akcií zakládá skupině RPG povinnost prodat bytové jednotky nájemníkům za nominální cenu.  Toto tvrzení je bezostyšně nepravdivé a vyvrací je i zběžné přečtení textu smlouvy.
· Za druhé tvrdí, že skupina RPG zamýšlela domy prodat jiné společnosti. Toto nařčení RPG z údajného „plánu prodat nájemníkům střechu nad hlavou“ nemá a nikdy nemělo reálný základ, protože žádný takový plán v RPG nikdy neexistoval a neexistuje.
· Za třetí tvrdí, že Zdeněk Bakala slíbil byty prodat nájemníkům. Toto své zákeřné tvrzení zakládá ČSSD na vytržení části veřejného výroku pana Bakaly z kontextu. Avšak minimálně sami její souputníci ze sdružení BYTYOKD.cz si nejsou svou věcí příliš jistí, proto i předseda sdružení připustil, že takovýto výrok není právně závazný.

· Za čtvrté prohlašují, že převodem bytových domů na společnost RPG Byty byla porušena Smlouva o prodeji akcií.  To rovněž není pravda.  Po řadě fúzí, které byly naprosto zákonné, a k nimž byl vlastník společností oprávněn, přešel  bytový fond OKD na RPG Byty, zatímco společnost RPG Industries SE zdědila povinnosti ze Smlouvy o prodeji akcií, jak uvádí text smlouvy.
· Za páté ČSSD neustále hovoří o tom, že RPG porušila povinnosti vyplývající ze Smlouvy o prodeji akcií, které souvisejí se správou bytových domů a nájmy.  Nezávislý a vyčerpávající audit provedený na žádost ministerstva financí však shledal, že společnost RPG dodržela všechny závazky bez výjimky (podrobnosti jsou uvedeny níže).
· Za šesté sociální demokraté opakovaně tvrdí, že transakce OKD je v rozporu s předpisy Evropské unie, pokud jde o státní podporu, a to navzdory skutečnosti, že opakované žádosti u soudu byly odmítnuty jako bezpředmětné.  Joaquin Almunia, evropský komisař pro hospodářskou soutěž, si vytrvale stál za zjištěním z roku 2005, ve kterém uvádí:   
„Dostupné nástroje státní podpory však pro stávající nájemníky nepředstavují tu nejvhodnější pomoc.  Z informací, které Komise dosud vyhodnotila se zdá, že mnohé problémy, ke kterým se vážený člen ve své otázce vyjadřuje, jsou spíše záležitosti vnitrostátní pravomoci, a je-li to nutné, spadají pod vnitrostátní soudy České republiky.  Komise má pravomoc pouze vyšetřit existenci státní podpory a potenciálně její soulad s vnitřním trhem.“ 

· A konečně za sedmé se sociální demokraté snaží zdržovat investiční programy RPG Byty a tím udržovat nájemníky v nejistotě. Posledním takovým pokusem je tvrzení, že zástava nemovitostí v majetku RPG Byty za úvěry použité na rekonstrukci celého bytového portfolia představuje hrozbu, že nájemníci přijdou o možnost uplatnit v případě prodeje bytů předkupní právo. To je však vždy a za všech okolností zajištěno zákonem.
III.  Nezávislý audit potvrzuje soulad s podmínkami Smlouvy o prodeji akcií

Dne 20. srpna 2009 Ministerstvo financí objednalo nezávislý audit u společnosti BDO Prima, který měl prověřit činnost společnosti RPG během období uvedeného ve Smlouvě o prodeji akcií, zejména během prvních pěti let po získání akcií OKD. Společnost BDO Prima audit dokončila 9. listopadu 2009. Vyčerpávající zpráva a podrobně popsaná zjištění auditu BDO se zaměřila na to, jak společnost RPG dodržuje povinnosti, které se týkají portfolia obytných nemovitostí za období od 1. listopadu 2004 do 1. května 2009.  Třemi cíli auditu bylo ověřit: 1) zda společnost RPG Industries SE řádně udržovala a spravovala portfolio obytných nemovitostí během předmětného období; 2) zda společnost RPG jednala v souladu s  doložkou o neziskovosti uvedenou ve Smlouvě o prodeji akcií, která uvádí, že veškerý výnos plynoucí z portfolia obytných nemovitostí má být použit na údržbu a správu dotčeného portfolia obytných nemovitostí; a 3) zda společnost RPG Enterprises SE jednala v souladu s omezeními, která jsou uvedena ve Smlouvě o prodeji akcii, pokud jde o prodej či převod nájemních jednotek. 

Výsledky auditu jednoznačně prokázaly, že společnost RPG plně dodržela veškeré své závazky, které ze Smlouvy o prodeji akcií vyplývají. Ve skutečnosti audit společnosti RPG poskytl, pokud jde o veškeré zkoumané záležitosti, vysvědčení o „dobrém zdravotním stavu“. Audit potvrdil, že RPG „v letech 2005 – 2009 investovala významné finanční prostředky do oprav a investic“, ale rovněž došel k závěru, že Investor měl „dobře promyšlenou investiční strategii“ s cílem významně zlepšit kvalitu bydlení v budoucnu.  Audit potvrdil, že pokud jde o údržbu bytů, RPG jednala nad rámec svých povinností vyplývajících ze Smlouvy o prodeji akcií, a naplnila následující referenční úrovně:

· 2 600 000 000 Kč investovaných do oprav a renovací budov

· 8 400 bytů s novými okny

· 13 700 bytů s novými společnými prostorami

· 160 000 splněných individuálních žádostí nájemníků o opravu

Dne 20. srpna 2009 vydalo Ministerstvo financí veřejné prohlášení, ve kterém potvrdilo svoji naprostou spokojenost se zjištěními auditu prohlášením: „Závěr provedeného auditu potvrzuje, že během předmětné lhůty byly všechny závazky společnosti RPG Industries SE, uvedené ve  Smlouvě o prodeji akcií řádně naplněny.“
 

Konkrétně se zjištění auditu BDO vyjadřují k dotčeným třem zásadním problémům následovně:  Za prvé, v souladu se Smlouvou o prodeji akcií společnost RPG Industries SE během určené doby  portfolio obytných nemovitostí řádně udržovala a spravovala.  Podle auditu společnost RPG zavedla nezbytné procesy s cílem řádně udržovat a spravovat dotčené portfolio a provedené opravy a investice byly, s ohledem na vlastnosti obytných nemovitostí, dokončeny v souladu s právními předpisy a rozhodnutími příslušných stavebních úřadů, a v souladu s potřebami nájemníků a jejich sousedů, pokud jde o zdraví a bezpečnost.
   Za druhé, společnost RPG Industries jednala v souladu se smluvním ustanovením o neziskovosti, které je uvedeno ve Smlouvě o prodeji akcií, podle kterého má být  veškerý výnos plynoucí z porfolia obytných nemovitostí použit na údržbu a správu obytných jednotek.

A co je podstatné, audit nejenom shledal, že RPG splnila své povinnosti, pokud jde o ziskovost, ale také, že kromě výnosů během předmětné doby investovala do portfolia obytných nemovitostí dalších 350 miliónů Kč
, což znamená, že investovala o 350 milionů Kč více, než kolik byla povinna.  A konečně, RPG Industries SE  jednala v souladu s omezeními, které se na prodej jednotek ukládají podle čl. 7.6 Smlouvy o prodeji akcií. Audit dále shledal, že i přes povolení převést až 5 % portfolia, investor v promlčecí době převedl pouze 255 jednotek, což představuje pouhých 0,57 % portfolia.  Převod 255 jednotek se zakládal na prodejní ceně, kterou v posudku schválil znalec a jednotky byly stávajícím nájemníkům nabídnuty za preferenčních podmínek před tím, než byla učiněna nabídka třetím stranám.

V mnoha právních státech by závěry podobného vyčerpávajícího auditu spor vyřešily, nicméně v českém kontextu byl tento zahanbující úder ČSSD podnětem k celé další řadě útočných opatření vůči Bakalovi a RPG.  Dotčení politici a jejich příznivci nevěnovali pozornost výše uvedeným skutečnostem a pokračují ve využívání této neopodstatněné právní záminky k dalšímu vytváření tlaku na stát, aby ve věci zasáhl.

IV. Prvky útočné kampaně ČSSD

IV-A
Útok na osobu


Na několika tiskových konferencích, v rozhovorech pro média, ve veřejných prohlášeních – jak v parlamentu, tak mimo něj – a dokonce i v placených reklamách útočí poslanci za ČSSD na dobré jméno pana Bakaly a firemní značku RPG prostřednictvím lží, urážek a zavádějících informací. Prostřednictvím doslova každého dostupného média osočují tyto útoky členů politického establishmentu hrubě jak Bakalu, tak RPG. Za použití gottwaldovské rétoriky se je snaží nazvat „silami zla“, které mají být potlačeny „socialistickou“ justicí s tím, že je otevřeně obviňují ze smyšlených trestných činů a porušení smluv, aniž by měli k dispozici skutečné důkazy. Zdaleka nejhorší však je, že se jim podařilo mezi nájemníky, kteří jsou z větší části důchodového věku, rozšířit zcela nesmyslnou poplašnou zprávu, že mohou přijít o střechu nad hlavou a ocitnout se „na ulici“.  V rámci své snahy o získání volebních hlasů těchto lidí se jim povedlo nájemníky uvést v omyl ohledně povinností vlastníka plynoucích z SPA a v některých případech si jednoduše vymysleli právní závěry na základě neexistujících důkazů.


Hrubé zjednodušení a překroucení skutečností má zřejmě vyvolat u nájemníků strach a paniku. V několika politických inzerátech a na tiskových konferencích jsou Bakala a RPG obviňováni politiky ČSSD z toho, že plánují prodat byty lidem nad hlavou jiným vlastníkům (takové plány nikdy neexistovaly a nájemníci budou mít vždy předkupní právo), nebo z toho, že požívají výhod privatizace (nekoupili majetek od vlády, ale od jiného soukromého vlastníka), z porušování povinnosti prodat bytové jednotky nájemníkům, která má údajně vyplývat ze  Smlouvy o prodeji akcií (taková povinnost není nikde v SPA stanovena), z toho, že mají tajemné vlastníky (kteří přitom byli mnohokrát zveřejněni ve veřejně dostupných materiálech), a z pochybných obchodních praktik (společnost vždy postupovala podle všech platných norem a standardů), a neoblomně opakují, že Bakala a RPG požívali výhody státní podpory při akvizici bytů – což bylo oficiálně třikrát ze strany Evropské komise odmítnuto.

Níže následuje výběr některých konkrétních výroků ČSSD:

„Více než 120 000 občanů žijících v tomto regionu, který z hlediska zaměstnanosti patří k problematičtějším částem republiky, se dostalo do situace nejistoty, co se bude dít s jejich byty. Cítí se ohroženi a podvedeni majiteli, dříve firmou OKD, dnes společností RPG Real Estate.“
Současné, donedávná vládní pravicové strany, přes skutečnost, že byly s touto situací také seznámeny, zůstaly v nečinnosti. Po vítězných volbách to bude jiné. Bezodkladně zahájíme práce speciálního týmu odborníků pod gescí ministerstva financí, který připraví podklady k uvedenému kroku. Buď se pan Bakala vrátí ke svému závazku a byty občanům nabídne, nebo od smlouvy odstoupíme a převedeme byty nájemníkům přímo od státu. Nájemníci si pak tak jako jinde v České republice poradí s rekonstrukcí a revitalizací bytového fondu. To je náš veřejný závazek občanům na Ostravsku.“







Jiří Paroubek a Lubomír Zaorálek

Placená politická reklama uveřejněná 21. srpna 2009. 

„Nebudeme přihlížet, jak firma RPG, která získala byty velmi výhodně, bude nyní vybírat nekřesťanské nájmy a bohatnout neseriózním jednáním na trhu. Využijeme všech právních nástrojů k obraně zájmu občana. Nežijeme v 19.století. Není možné, aby se 45 tisíc rodin bálo o střechu nad hlavou... Budeme důsledně vymáhat, aby pan Bakala dostál svým závazkům ze smlouvy a bude-li to právně možné, prosadíme odstoupení od smlouvy tak, aby byty byly nabídnuty ke koupi nájemníkům.“







Jiří Paroubek a Lubomír Zaorálek

Placená reklama uveřejněná 11.září 2009.
„Pan Bakala sponzoroval Topolánkově vládě Entropu v Bruselu, má dost peněz, aby dnes sponzoroval stranu pana Schwarzenberga a pana Kalouska. Tyto peníze vydává zřejmě také proto, aby nemusel dodržovat pravidla, pokud jde o byty nájemníků OKD. To skončí, pokud ČSSD uspěje ve volbách.“







Jiří Paroubek a Lubomír Zaorálek

Placená reklama uveřejněná 11. září 2009.

V průběhu různých vystoupení v médiích pan Zaorálek osobně napadl pana Bakalu a poškodil jeho pověst bez toho, aby bral v potaz jakákoliv fakta:

· „Pan Bakala se chová jako gauner“

· „Bakala si dělá z regionu Divoký západ”

· „Způsob, jakým pan Bakala zachází s byty a lidmi, mi připadá otřesný. Dlouhodobě se snaží tvářit jako solidní podnikatel. Tomu jsem přestal věřit. Co předvádí v posledních dnech, je skandál.“ 

· „Stát by měl nad společnostmi pana Bakaly vykonávat permanentní kontrolu.“

· "Pokud dojde k dražbě těchto domů, pak se nájemníkům nepodaří uplatnit to předkupní právo v případě prodeje bytů."

Je velmi důležité zdůraznit načasování těchto osobních útoků proti osobě pana Bakaly a jeho podnikání ze strany pana Zaorálka a celé strany -  jasná politická motivace je více než zřejmá. Mezi termínem voleb a tím, kolikrát Zaorálek urazil Bakalu v médiích (viz graf 1), existuje jasná paralela. 
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Graf 1

Vezmeme-li v úvahu agresivní rétoriku pana Zaorálka a nedostatek argumentů ve většině jeho výroků, označení „klasický politický populismus“ se už samo nabízí.
Strategií Zaorálka bylo nastavit otázku bytů RPG jako „manichejskou rozpravu“, která usiluje o tvrdé a antagonistické rozdělení ve společnosti mezi dvě skupiny, „čistí lidé versus zkorumpovaná elita“ a která argumentuje, že politika by měla být výrazem volonté générale (všeobecné vůle lidu)
.


Ke splnění cílů svého útoku proti vybraným „elitám“ populisté překračují hranice a omezení demokratických institucí prostřednictvím referenda, plebiscitních opatření, parlamentních usnesení a jednoduché podpory lidí, která „povoluje“ porušit zákon.

IV-B
Zneužití Poslanecké sněmovny a porušení rozdělení pravomocí

Vedle útoků na pověst Bakaly a RPG v médiích se ČSSD uchýlila k Poslanecké sněmovně ve snaze najít podporu při zneužívání legislativního procesu, a to za účelem vyvinout tlak na soudní věc týkající se dodržování smlouvy SPA ze strany RPG. 


Na 66. zasedání sněmovny České republiky dne 3. prosince 2009 sněmovna přijala dvě usnesení v reakci na zprávu vlády o současném stavu otázky bytů OKD. Tato napadnutá usnesení nepředstavovala samostatné úkony, ale kulminaci dlouho organizované kampaně proti RPG.


Usnesení představená na 66. zasedání poslanecké sněmovny provázela živá debata mezi poslanci přítomnými na zasedání. Ministr financí Eduard Janota uvedl před celou Poslaneckou sněmovnou, že „Ministerstvo financí neutrpělo žádnou škodu a současně dle informací, které má Ministerstvo financí k dispozici, … nebyly přetrvávající povinnosti kupujícího ze smlouvy porušeny ve vztahu k domovnímu fondu. RPG Industries prohlásila, že bude pokračovat s plněním svých povinností ze smlouvy s tím, že ze strany RPG Industries jsou povinnosti ze smlouvy plněny.“


Parlament se rozhodl tyto výroky ignorovat a pokračoval ve vynášení “soudních rozhodnutí”, aniž by však došlo k řádnému přelíčení, nemluvě o jeho příslušnosti zabývat se záležitostmi přináležíjícími soudům. Ve své řeči, kterou odmítl argumenty ministra financí, pan Zaorálek připustil, že usnesení navrhl proto, aby vyvinul tlak na vládu pro přijetí opatření proti RPG, přestože nebyly porušeny žádné zákony ani smlouvy a podobně. 


První usnesení doporučilo, aby česká vláda požádala soud o vydání předběžného opatření, které RPG SE nebo RPG Byty s.r.o. nařídí, aby upustily od prodeje bytových jednotek a aby byly bytové jednotky nabídnuty přednostně nájemníkům. Cílem tohoto nepatřičného usnesení zřejmě bylo dále politizovat rozřešení sporu, ovlivnit ho vůlí sněmovny a postavit RPG do oslabené pozice ohrožující její právo na spravedlivý proces. 


Jak bylo prokázáno v již zmiňovaném nezávislém auditu, navrhovaný příkaz proti RPG nebyl platný, protože během příslušného období v letech 2004-2009 bylo z portfolia převedeno pouze 0.57% jednotek – což je samozřejmě výrazně méně než přípustných 5 % uvedených v SPA. Ještě důležitější ale je, že pro vydání předběžného opatření neexistoval důvod, neboť RPG výslovně v korespondenci ze dne 21.října 2009 uvedla, že „RPG Industries SE Group v současnosti neplánuje širší prodej jednotlivých bytů.“ Soud druhého stupně později toto předběžné opatření zrušil.


Ačkoliv SPA stanovuje stávajícím nájemníkům předkupní právo v případě, že by RPG své nájemní jednotky prodala, neměla RPG povinnost bytové jednotky prodat a mohla je nadále držet po neurčitou dobu. Navíc, o předkupní právo nemohou najemníci přijít nejen díky znění smlouvy, ale hlavně díky zákonu č. 72/1994 Sb. o vlastnictví bytů, který jim ho zaručuje.


Druhé usnesení přijaté Poslaneckou sněmovnou „proklamovalo, že restrukturalizace OKD, kde majetek a důlní operace RPG byly zákonně odděleny, představuje porušení smluvních povinností“ a požadovalo, aby Ministerstvo financí udělilo RPG na tomto základě smluvní pokutu. Usnesení představovalo odvážný tah ze strany ČSSD, šlo vlastně o snahu donutit parlament rozhodnout na základě okamžitého svévolného názoru v tom smyslu, zda RPG splnila povinnosti obsažené ve smlouvě o utajení, či nikoliv. Komentáře přednesené na plénu jedním z poslanců zdůrazňovaly rozsah, v jakém toto usnesení odporovalo nezávislým předepsaným pravomocím různých politických mocí České republiky. 

Poslanec Radim Chytka z ODS prohlásil: “Nedovedu si představit, že bychom hlasovali o usnesení předneseném panem místopředsedou Zaorálkem, že Poslanecká sněmovna konstatuje, že byla porušena smlouva. Proboha, to může jedině soud, tak neblázněme! Jestli začneme motat moc zákonodárnou, výkonnou a soudní, tak s touto Poslaneckou sněmovnou to dopadne opravdu velice špatně. Vznáším námitku o nehlasovatelnosti takového usnesení. Děkuji. “

Poslanci hlasující o usneseních a výkonná složka věděli nebo měli vědět, že opatření byla jasně mimo rozsah kompetencí parlamentu a zákonodárný orgán jasně svou pravomoc překračoval. Nikdo z Poslanecké sněmovny se kupodivu ani neobtěžoval před přijetím těchto usnesení kontaktovat Zdeňka Bakalu nebo RPG kvůli projednání celé věci, zodpovězení otázek či poskytnutí informací. Navíc minulé výzvy členům ČSSD k projednání SPA a programu renovace a oprav v bytech byly povětšinou ignorovány. 


V reakci na tato politicky motivovaná usnesení a zneužití rozdělení pravomocí RPG a její akcionáři podali snížnost k Ústavnímu soudu České republiky. Hlavní argument stížnosti zní, že na základě české ústavy – stejně jako v téměř každé jiné parlamentní demokracii – je „parlamentní rozsudek“ neústavní a ve skutečnosti se jedná o uzurpaci pravomoci soudů, oslabení rozdělení pravomocí, a také o určité zneužití Poslanecké sněmovny k dosažení osobního politického zisku. Stížnost zejména cituje odstavec II Usnesení č. 1506, který „proklamuje“, že „došlo k porušení smluvních povinností, což představuje porušení základní právní normy a rozdělení pravomocí. „Orgán legislativní moci není oprávněn překročit pravomoce, které mu uděluje Ústava, a zasahovat do ústavně zaručených pravomocí orgánů výkonné a soudní moci,“ uvádí stížnost. „Poslanecká sněmovna tedy není oprávněna autoritativně vyjádřit jakékoliv závěry o porušení soukromých právních vztahů v jednotlivých případech (…).“
 Ústavní soud České republiky vydal dne 20. září 2010 usnesení nikoliv k meritu věci, ale k procedurálním otázkám souvisejícím se stížností podanou dne 2. února 2010. V okamžiku, kdy jsou psány tyto řádky, právní tým usnesení teprve studoval. V tuto chvíli se vší vážností zvažujeme možnost dalšího právního postupu při prosazování práv RPG, která i nadále považujeme za porušená sněmovním usnesením.

IV-C Zásah do práv nájemníků

V reakci na právní překážky stojící v cestě kampani ČSSD proti RPG Zaorálek a jeho stoupenci změnili svou strategii a začali spolupracovat se třetími stranami. Cílem bylo vyvinout tlak na Ministerstvo financí, aby zrušilo SPA a vynutilo prodej bytů – což vedlo k vytvoření Sdružení nájemníků BYTYOKD.CZ. Toto sdružení je jako celek naprostá záhada – od rozpočtu až po počet členů. Běžně se má za to, že Sdružení nájemníků BYTY OKD představuje skromné procento celkového počtu nájemníků žijících v bytových jednotkách RPG Byty. Sdružení nájemníků BYTY OKD dále nápadně nerado mluví o své angažovanosti v činnostech, kterými se běžná sdružení zabývají. 


Během rozhovoru uveřejněného dne 27. února 2010 předseda sdružení pan Macháček připustil, že bude trvat na následujících krocích ze strany Ministerstva financí:

„My jsme pak ke konci roku 2008 zkompletovali naši stížnost na ministerstvo financí, kde jsme ministra Kalouska upozornili na to, že vlastníci porušují smluvní závazky. Požádali jsme jej o hloubkový audit té společnosti za účasti nájemníků a zároveň ministra Kalouska požádali, aby od té smlouvy odstoupil. V té době jsme přitom ještě neznali obsah té smlouvy a nevěděli, jaká jsou vlastně práva těch nájemníků. Ke smlouvě jsme se dostali až loni v dubnu, potom, co jsme podali na ministerstvo žalobu.“


Sdružení nájemníků BYTY OKD lze jen stěží považovat za sdružení, které nejedná ve shodě s ČSSD. Pan Macháček potvrdil, že Sdružení nájemníků si nebylo vědomo právního základu svých požadavků, dokud se mu nedostalo právní asistence od ČSSD.
 ČSSD se veřejně přihlásila ke své odpovědnosti za vytvoření požadavků Sdružení nájemníků v jednom ze svých politických inzerátů zaměřujících se výslovně na obyvatele Moravskoslezského regionu. 
Příkladem je politická reklama ČSSD ze dne 21. srpna 2009:

„Toto vše i mnoho jiných „podivností“ odhalila analýza, kterou primárně zpracovali přední odborníci ČSSD na bytové právo na základě žádosti o pomoc od založeného občanského sdružení nájemníků bytů OKD. A protože analýza vzbudila mnoho pochybností, zajistila ČSSD její další rozpracování a právní zastoupení tohoto sdružení specializovanou advokátní kanceláří, a to včetně úhrady nákladů. Do budoucna také zabezpečí právní zastoupení členů sdružení nájemníků bytů OKD.“

Závěrem lze říci, že výsledkem manipulace sdružením nájemníků je zhoršení vyhlídek na úspěšná jednání mezi nájemníky a pronajímatelem a zbytečná nejistota ohledně budoucnosti jejich bydlení, která takto byla mezi obyvatele bývalých tzv. „bytů OKD“ uměle zaseta.

V: Institucionální selhání Ministerstva financí

Kvůli nestabilní patové politické situaci Ministerstvo financí opakovaně v souvislosti s tímto sporem nesplnilo své povinnosti nezávislé vládní instituce a nezaujalo přímý postoj k odmítnutí nepodložených tvrzení, jak vyžaduje Smlouva o prodeji akcií (SPA). Tato slabá pozice ministerstva povzbudila Poslaneckou sněmovnu v tom, aby si neprávem uzurpovala odpovědnost za rozhodnutí, že RPG nesplnila své povinnosti z SPA, což vedlo k přijetí výše uvedených parlamentních usnesení. V zásadě ČSSD ministerstvu úspěšně nadiktovala jeho postoj k tomuto sporu namísto toho, aby ministerstvo naplnilo literu zákona, jak ukládá smlouva.


První neklamné znamení, že parlament uspěl ve svém deklarovaném úsilí přimět vládu České republiky ke změně jejího postoje ohledně projektu OKD, se objevilo 10. prosince 2009. V tento den Ministerstvo financí České republiky podalo u Obvodního soudu v Praze návrh na vydání předběžného opatření. Ministerstvo financí požádalo o vydání opatření navzdory tomu, že si bylo vědomo skutečnosti, že společnost RPG neměla v úmyslu prodat žádné z bytových jednotek. Dne 21. října 2009  společnost RPG ministerstvo dopisem informovala, že „Je však třeba vzít na vědomí, že skupina RPG v současné době neplánuje žádný plošný odprodej jednotlivých bytů…". 
  
Následně v tiskové zprávě nazvané „Žádný prodej bytů se nepřipravuje" z 26. října 2009 RPG znovu veřejnosti zopakovala závazek, který již dříve dala Ministerstvu financí. Tisková zpráva citovala Tonyho Aksiche, generálního ředitele RPG Real Estate, který oznámil, že „Rozhodně tedy odmítáme veškeré spekulace, že chceme spustit prodej našich bytů co nejdříve ”.
Rozhodnutí Ministerstva financí bylo také v rozporu s jeho opakovanými dřívějšími tvrzeními, že nemá žádný právní důvod, aby mohlo žádat o opatření proti RPG. Ve svém komuniké z 20. listopadu 2009 potvrzujícím plnou spokojenost s výsledky auditu BDO Ministerstvo financí zdůraznilo, že „Ministerstvo financí nemůže s úspěchem uplatnit nárok proti vlastníkovi, tj. společnosti RPG Byty s.r.o., ohledně zákazu nakládat s příslušnými byty, jelikož mezi vlastníkem a Ministerstvem financí není žádný smluvní vztah, na jehož základě (nebo na základě jehož porušení) by bylo možné takovou žalobu podat”.
  

Navíc ministr stejné zdůvodnění zopakoval i při své výpovědi před Poslaneckou sněmovnou dne 3. prosince, kdy uvedl následující:

„Ministerstvo financí považuje za velmi nepravděpodobné, že by jako žalobce uspělo u obecného soudu s návrhem na vydání předběžného opatření. Rozhodčí soud předběžné opatření nevydává, které by vlastníkovi bytu ukládalo zákaz nakládání s předmětnými byty, a to i z důvodu, že spolu s návrhem na vydání předběžného opatření musí navrhovatel předběžného opatření proti stejnému žalovanému podat žalobu ve věci samé. V daném případě však Ministerstvo financí vůči vlastníku bytu, to je společnosti RPG Byty, s. r. o., nemůže úspěšně podat žalobu týkající se zákazu nakládání s danými byty, neboť zde není žádný smluvní vztah mezi vlastníkem bytů a Ministerstvem financí, na jehož základě, resp. z jehož porušení by taková žaloba mohla být podána. Zjednodušeně řečeno, Ministerstvo financí tedy nemůže podat návrh na předběžné opatření na majitele bytů RPG Byty, s. r. o., které by zablokovalo případné prodeje bytů, protože nemá v této věci žádný právní vztah s RPG byty, nýbrž pouze s RPG Industries, s. r. o., které je však zavázáno ze smlouvy pouze na povinnost - a tak dále.“

Další příklad institucionálního selhání ministerstva nastal, když ministerstvo podlehlo tlaku ČSSD na uložení pokuty společnosti RPG za údajné nezákonné rozdělení, na jehož základě se byty OKD dostaly do vlastnictví společnosti RPG Byty. Stalo se tak navzdory skutečnosti, že zástupci samotného ministerstva dříve před Poslaneckou sněmovnou vypověděli, že restrukturalizace proběhla naprosto v souladu se zákonem. 

Ve svém komuniké vydaném dne 20. listopadu 2009 Ministerstvo financí trvalo na tom, že „podle právní analýzy, kterou si Ministerstvo financí nechalo vyhotovit, toto rozdělení nedává žádný důvod k podání žaloby, jelikož Ministerstvu financí nevznikla škoda, a na základě informací, jež MF v současné době má, nedošlo k žádnému porušení dlouhodobých závazků kupujícího podle smlouvy v souvislosti s bytovým portfoliem.”
  Dále přibližně jeden měsíc před uložením pokuty společnosti RPG Ministerstvo financí před parlamentem ohledně otázky fúze prohlásilo následující: 

„Další jedna z otázek: porušil Karbon Invest, nyní RPG Industries, smlouvu jiným způsobem? Společnost Karbon Invest, pro vaši informaci, byla odkoupena společností Charles Capital, a. s., následně v rámci fúze s dalšími společnostmi se stala právním nástupcem společnosti Karbon Invest, a. s., společnost RPG Industries SE se sídlem na Kypru. Změna akcionáře ani fúze společnosti Karbon Invest, a. s., nepodléhala dle smlouvy souhlasu Ministerstva financí, chcete-li dříve Fondu národního majetku ČR (…)

 Toto rozdělení podle právních analýz, které si Ministerstvo financí nechalo vypracovat, a to nezávisle dvěma advokátními kancelářemi, není důvodem pro podání žaloby, neboť Ministerstvu financí nevznikla žádná škoda a současně dle informací známých Ministerstvu financí v té době nedošlo k porušení trvajících závazků kupujícího dle smlouvy ve vztahu k bytovému fondu. RPG Industries deklaroval, že bude nadále plnit závazky ze smlouvy, a závazky byly i nadále ze strany RPG Industries plněny.”
  

Bez ohledu na jednoznačné ujištění Ministerstva financí před Poslaneckou sněmovnou dne 3. prosince 2009, že reorganizace společnosti RPG byla plně v souladu se SPA, doručilo Ministerstvo financí dne 6. ledna 2010 společnosti RPG žádost o zaplacení smluvní pokuty ve výši 30 000 000 Kč. V dopise informujícím RPG o vyčíslení pokuty se uvádí: „V této souvislosti uvádíme, že Poslanecká sněmovna Parlamentu České republiky ve svém usnesení č. 1506 přijatém na svém 66. zasedání dne 3. prosince 2009 uvedla, že rozdělení OKD, a.s. a oddělení bytového fondu do společnosti RPG Byty s.r.o. představuje porušení povinností obsažených ve smlouvě a dále požádala vládu, aby Ministerstvo financí uplatnilo všechny možné smluvní pokuty.”
Tato překvapivá naprostá změna názoru Ministerstva financí ohledně otázky rozdělení ještě zdůraznila, do jaké míry výkonná moc České republiky rezignovala na uplatnění svého nezávislého úsudku. Tato rezignace pak doširoka otevřela dveře populistickým politikům. 

VI:  Soudní spor a údajný „slib”


V reakci na řadu zjevně nepravdivých pomlouvačných prohlášení podal Bakala u pražského Městského soudu žalobu na ochranu osobnosti proti Zaorálkovi. Tato žaloba obsahovala požadavek na písemnou omluvu za prohlášení vydaná 13. října 2008 na tiskové konferenci, kde ho Zaorálek označil za „gaunera" a obvinil jej z jednání „gaunera" v souvislosti s nakládáním s byty RPG. V rámci soudního sporu se argumentovalo tím, že Zaorálkův hanlivý popis Bakaly vedl k negativnímu zásahu do cti, důstojnosti a dobré pověsti žalobce. Šlo o to, že Zaorálek bezostyšně naznačoval trestné jednání Bakaly navzdory neexistenci odsouzení, obvinění či dokonce věrohodných argumentů proti Bakalovi.

Během soudního řízení se Zaorálkův advokát snažil snížit důraz těchto prohlášení, když je označil spíše za „kritiku" než za tvrzení skutečnosti, a to na základě obvinění, že žalobce nesplnil své povinnosti plynoucí se Smlouvy o prodeji akcií mezi Fondem národního majetku České republiky a společností Karbon Invest. Obhajoba argumentovala tím, že Zaorálkova „kritika" nebyla hanlivá, když tvrdil, že Bakala nedodržel „slib" daný nájemníkům, a odkazoval na sporný výklad prohlášení žalobce z února roku 2004 ohledně možného prodeje bytů.


Ve svém závěrečném prohlášení vůči soudu odmítl Bakalův advokát tato opakovaná tvrzení ohledně údajného „slibu", když před soudem argumentoval tím, že jsou irelevantní: 

„Vyslechli jsme v této soudní síni téměř 16 hodin svědectví a důkazů, abychom zjistili sporné skutečnosti, konkrétně zda prohlášení pana Bakaly z roku 2005 ohledně obchodních záměrů RPG mohla být nějakým způsobem nesprávně interpretována jako určitý druh slibu či nikoli. Rozhodně trváme na tom, že nebyl vydán žádný slib, a jsme přesvědčeni, že vyslechnutá svědectví a předložené důkazy naše stanovisko potvrzují."

„Tyto sporné skutečnosti jsou nicméně podle našeho názoru irelevantní z hlediska právního posouzení tohoto případu. Jde o toto: i kdyby pan Bakala vydal prohlášení, která by mohla být důvodně vykládána jako určitý druh slibu, a i kdyby očekávání vyvolaná těmito prohlášeními nebyla naplněna (což obojí popíráme), neměl pan Zaorálek žádné právo pomlouvat pana Bakalu tímto hrubým a nevybíravým způsobem a učinit tak pod záštitou své ústavní funkce zástupce předsedy poslanecké sněmovny. Pan Zaorálek pana Bakalu veřejně označil za „gaunera" s plnou vahou své ústavní funkce a před tímto soudem potvrdil, že pod pojmem „gauner" rozumí hanlivý výraz pro zločince, podvodníka (v souladu s akademickým slovníkem). Jeho snadný přístup k novinářům zajistil, že jeho obvinění zazní v médiích."

„Ale toto nebyl jediný exces pod tlakem nekontrolovaných emocí. Tato prohlášení byla pouze součástí vykalkulované a dlouhodobé pomlouvačné kampaně vedené panem Zaorálkem a jeho stranickými kolegy proti panu Bakalovi s cílem vytvořit veřejného nepřítele, obvinit jej z vlastních selhání a získat politické body a zároveň i hlasy. Zahájení takovéto války je osvědčeným modelem dob minulých, a kdo k tomuto účelu poslouží lépe než „uhlobaron"? Pan Zaorálek nejen neváhal zneužít pro tuto kampaň svou ústavní funkci, ale také se pokusil za ni skrýt, když před tímto soudem tvrdil, že za jeho pomlouvání pana Bakaly by měla odpovídat sněmovna a nikoli on."

“Omluvil se pan Zaorálek za své jednání, pomluvy a očerňování? Ne. Naopak i nadále pokračuje ve své očerňující kampani proti panu Bakalovi, a to ještě agresivněji, a neváhá i nadále poskytovat rozhovory novinářům i na chodbách tohoto soudu."

„Pan Bakala není gauner, pan Bakala není zločinec, pan Bakala není podvodník, jak tvrdí pan Zaorálek. Pan Bakala je čestný a úspěšný podnikatel, který na rozdíl od pana Zaorálka a řady dalších politiků vytváří pracovní místa, platí daně a přispívá do veřejných rozpočtů, ale nebere z nich."

„Pan Bakala, stejně jako každý jiný občan této země, má právo na ochranu své cti podle Listiny základních práv a svobod. Žádáme soud, aby vyhověl naší žalobě a tak vydal jasný signál, že žádný občan nesmí být vystaven útokům vysokých funkcionářů, kteří zneužívají svou funkci k těmto útokům a k uplatnění své beztrestnosti. Žádáme soud, aby přiznal uplatněná nápravná opatření v plné výši."

Navzdory tomu, že žalovaný nenesl důkazní břemeno týkající se skutečnosti, že se Bakala v souvislosti s byty RPG choval nebo chová protizákonně, jak naznačily Zaorálkovy urážlivé výroky, soudce Městského soudu v Praze 6. května 2010 žalobu překvapivě zamítl. V rozhodnutí se nepřesvědčivě uvádí: „Žalovaný nijak nepoškodil osobní práva žalobce, protože oprávněně a přiměřeně kritizoval chování žalobce.“ Navíc rozsudek říká, že předmětné výroky „byly proneseny na základě pravdivých (prokázaných) skutečností,“ protože Bakala „porušil slib“ prodat byty nájemníkům. 

26. srpna 2010 bylo podáno odvolání k Vrchnímu soudu v Praze, které důrazně napadá závěry nižšího soudu a otevřeně se zabývá nepochopeným a zmanipulovaným „slibem“ žalobce, že prodá byty nájemníkům během určité doby za uměle sníženou cenu. Mezi jiným se v odvolání uvádí, že Zaorálkovo užití hanlivého jazyka („gauner“) se přímo netýkalo údajného nesplnění jakéhokoli slibu a ve skutečnosti, podle vlastních slov žalovaného, mělo kritizovat „porušení těch dalších závazků ze smlouvy.“ V odvolání se navíc uvádí, že z rozhodnutí nižšího soudu vyplývá, že byl učiněn slib prodat byty, přičemž se cituje stanovisko zástupců Karbon Investu z února 2005, podle nějž však bylo pouze potřeba změnit požadavky Smlouvy o prodeji akcií, pokud by se prodej měl uskutečnit dříve než 1. ledna 2009. Odvolání, které v době vzniku bylo součástí veřejně přístupného procesu, zmiňuje neschopnost Městského soudu přenést důkazní břemeno na žalovaného a řadu procesních nedostatků.  

VII: Závěr

Problémy, které se objevují v útocích části sociální demokracie na soukromé vlastnictví pana Bakaly a společnosti RPG, souvisejí s několika vzájemně se podporujícími tendencemi v českém politickém prostředí – s hlubokou polarizací vzniklou ze zklamání části obyvatel z vývoje společnosti v posledních dvaceti letech a s tím související apatií k dlouhodobě neřešeným sporům v politickém i hospodářském prostředí. Mnoho Čechů se cítí být unaveno tradiční stranickou politikou a jejich nezájem o veřejné záležitosti vytváří prostor pro hry populistů.


Avšak skutečnosti zůstávají skutečnostmi. Ve snaze některých protagonistů dodat své kampani důvěryhodnosti se mezi veřejnost rozšířilo nespočet lží a matoucích slibů. Nicméně dvě věci zůstávají jasné: zaprvé, Smlouva o prodeji akcií nezavazuje společnost RPG k tomu, aby komukoli byty prodala; a zadruhé, v případě prodeje by měli nájemníci předkupní právo, jak je dohodnuto ve Smlouvě a jak zároveň plyne i ze zákona. Nájemníci ve svých bytech nadále bydlí, nikdo je o nic nepřipravil, ani o to v žádném případě neusiluje. Naopak se do oprav bytového fondu výrazně investuje a budou probíhat další úpravy a rekonstrukce. 


Je důležité od sebe oddělit skutečné důvody ke stížnostem ze strany nájemníků, kteří bydlí v budovách společnosti RPG, a triky, které předvádí ČSSD. Mnoho obyvatel těchto budov ani tak netrápí možnost či nemožnost koupit byty jako nutnost okamžité údržby těchto nemovitostí, které předchozí majitelé (tedy hlavně stát) nechali zchátrat, aniž by cokoli investovali do oprav a údržby. Společnost RPG zrevidovala svoje portfolio nemovitostí a rozhodla se v danou dobu žádné bytové jednotky neprodávat. Místo toho investovala k dnešnímu datu 3 miliardy korun a plánuje investovat další 3 miliardy na renovace bytů a zlepšení životních podmínek tisíců obyvatel, a to dříve, než obdržela byť jen jedinou korunu zisku z nájmů. Je obtížné si představit, že by nějaká jiná společnost byla ochotná tak rozsáhle investovat v podmínkách neustálých útoků a nátlaku.

Lze říct, že podoba Smlouvy o koupi akcií včetně článku 7.6. vede v některých ustanoveních k několika právním výkladům. Což může být - a také  v praxi je - příčinou některých sporných otázek, které se aktuálně řeší. I v této souvislosti ale musí být jasně řečeno, že za znění smlouvy není vůbec odpovědný nikdo ze strany RPG Byty ani Zdeněk Bakala osobně. Zdeněk Bakala ani zástupci RPG Byty se státem tuto smlouvu nevyjednávali. Její závazek převzali dnem převzetí akcii OKD od soukromých osob. Abychom byli přesní, smlouva o odkupu akcií byla podepsána ministerstvem financí za funkčního období sociálně demokratické vlády.

V Moravskoslezském regionu existují vážné sociální problémy, které je třeba řešit, což vyžaduje účinnou spolupráci státu a soukromé sféry.  Společnost RPG Byty si je toho vědoma a je připravena veškeré problémy postupně ve spolupráci se státní správou řešit. Bohužel zneužívání legislativní moci, které tato kauza odhalila, vrhá temný stín na část politické reprezentace. Podle našich zkušeností takové porušování pravidel začíná docela nenápadně a je třeba na něj důrazně poukázat a začít si ho uvědomovat. V mnohých případech stačí na skutečnost upozornit a varovat před jejím dalším zhoršováním. Což také tímto materiálem činíme. 


Zákony jsou důležité bez ohledu na to, co si myslíme o jejich obětech či obhájcích. Procesní zásady jsou důležité bez ohledu na to, jak vnímáme jejich výsledek. A moc státních orgánů je omezena pravidly z mnoha dobrých důvodů bez ohledu na přání jedné ze stran.


Proto si dovolujeme v závěru vyzvat k zastavení hrubé, lživé a populistické kampaně vůči Zdeňku Bakalovi a společnosti RPG Byty. Žádáme tímto politiky, média a zainteresované strany, aby přispěly k depolitizaci problému a jeho účastníků v zájmu nájemníků, v zájmu ochrany soukromí osob a soukromého majetku. 


Prohlubování sporu způsobem, jehož jsme aktuálně svědky, nevede k jeho řešení. Výrazně poškozuje nájemníky, zákonem chráněné soukromé vlastnictví společnosti a pošlapává osobnostní práva Zdeňka Bakaly, jednoho z akcionářů RPG Byty.

RPG Byty neporušují zákonem stanovené podmínky ani pravidla, jak dokazuje i tento materiál a argumenty v něm uvedené. Zdeněk Bakala, ať už je se svými postoji, majetkem či názory vnímán jakkoliv, je stále bezúhonný občan této země, který se nedopustil žádného trestného činu ani z něho nebyl nikdy obviněn. Dnes je veřejně označován státním představitelem za gaunera, je terčem pokračujících politických útoků, ačkoliv není politikem a nemá politické ambice.  Z tohoto důvodu se domáhá svého práva na ochranu osobnosti a dobrého jména, kterému se jednoznačně nezpronevěřil.


V této souvislosti poukazujeme na hloubku a rozsah problému, který by se mohl stát precedentem a na jehož základě by se v budoucnosti mohl stát podobným terčem  kdokoliv jiný. I proto buďme citliví a opatrní na dodržování demokratických principů a výkonů statní moci. 

� Amsterdam & Peroff LLP je právním zástupcem společnosti RPG Byty, s.r.o. a jejích spřízněných subjektů


� Prostřednictvím Nadace OKD a Nadace Zdeňka Bakaly zaměřené na vzděláni mladých talentovaných studentů řídí Zdeněk Bakala po státním podniku ČEZ druhou největší charitativní organizaci v zemi a má se za to, že je největším individuálním dárcem.  Vedle svých nadací přispívá výrazně  do oblasti umění, kultury a zdravotnictví. Před volbami do Poslanecké sněmovny podpořil tři politické strany, které dnes tvoří koaliční vládu. Jako jeden z mála (či dokonce jediný z) byznysmenů se k tomuto daru otevřeně přihlásil. �HYPERLINK "http://www.praguemonitor.com/2010/08/03/bakala  -buys-house-v%C3%A1clav-havel-library"�


� „Czech financier builds an empire on coal Former state group OKD is heading for a joint London and Prague listing (Český finančník buduje říši na uhlí, Bývalá státní skupina OKD má namířeno pro společnou registraci v Londýně a Praze,“ autor: Robert Anderson, �HYPERLINK "http://proquest.umi.com.ezproxy.cul.columbia.edu/pqdweb?RQT=318&pmid=32326&TS=1281693003&clientId=15403&VInst=PROD&VName=PQD&VType=PQD"  �Financial Times�. Londýn (VB): �HYPERLINK "http://proquest.umi.com.ezproxy.cul.columbia.edu/pqdweb?R  QT=572&VType=PQD&VName=PQD&VInst=PROD&pmid=32326&pcid=32768701&SrchMode=3"�18. července 2006�. str. 24





� Podrobný přehled všech informací a skutečností, které s touto záležitostí souvisejí, naleznete ve stížnosti podané Ústavnímu soudu České republiky, RPG INDUSTRIES SE a RPG Byty, s.r.o. vs. Poslanecká sněmovna České republiky, podané 1. února 2010.


� FNM byl zákonným subjektem založeným v souladu se Zákonem č. 171/1991 Sb., který měl jednat jako řádně pověřený vládní orgán a v rámci transakce OKD uzavřít Smlouvu o prodeji akcií.  Po rozpuštění FNM v roce 2005 se zákonným zástupcem a stranou ve Smlouvě o prodeji akcií stalo Ministerstvo financí.


� „Nejednalo se o právní, avšak o morální závazek, který Bakala a jeho podnikatelská skupina nájemníkům slíbil.  Rozhovor s Romanem Macháčkem, předsedou Sdružení nájemníků Byty OKD, zveřejněný 27. února 2010


� Výrok pana Almunii z 19. března 2010. 


� Prohlášení Ministerstva financí s názvem „zveřejnění Auditu, pokud jde o plnění závazků společnosti RPG Industries SE ve vztahu k bytům OKD, jakož i několik výroků o této záležitosti“ (20. listopadu 2009).


� Audit BDO Prima s.r.o. (listopad 2009) str. 6


� Audit BDO Prima s.r.o. (listopad 2009) str. 16.


� ibid.


� Dělá z regionu divoký západ,” Lidové noviny, 14. října 2008


� “Dělá si z regionu Divoký západ,” Lidové noviny, 14. října 2008


� “Čistky v rozhodčí radě,” Lidové noviny, 30.října 2008


� ct24.cz, 7.9.2010





� Cass Mudde, The Populist Zeitgeist, Vláda a opozice, svaz.39, č.3, 2004


� Odstavec 33-34, RPG INDUSTRIES SE a RPG Byty, s.r.o. versus poslanecká sněmovna parlamentu České republiky, podaná dne 1.února 2010


� Viz rozhovor s Romanem Macháčkem, Právo, dne 27.února 2010


� Viz rozhovor s Romanem Macháčkem, Právo, dne 27.února 2010


� Jiří Paroubek a Lubomír Zaorálek, politický inzerát zveřejněný dne 21.sprna 2009. 


� Viz dopis RPGI z 21. října 2009. 


� Komuniké Ministerstva financí z 20. listopadu 2009 nazvaného „Zveřejnění auditu ohledně plnění závazků na straně společnosti RPG Industries SE v souvislosti s byty OKD a také několik stanovisek k této problematice”, strana 3.


� Komuniké Ministerstva financí z 20. listopadu 2009 nazvaného „Zveřejnění auditu ohledně plnění závazků na straně společnosti RPG Industries SE v souvislosti s byty OKD a také několik stanovisek k této problematice”, strana 1.





� Viz zápis se zasedání Poslanecké sněmovny České republiky z 3. prosince 2009, strana 3.
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