Metodika, podle které redakce HN žebříček sestavila 

1. Světovost školy 

Sledujeme procentuální podíl studentů, kteří v aktuálním akademickém roce strávili nebo stráví alespoň semestr studia na zahraniční univerzitě. Nejvíce bodů dostane škola s největším podílem. Ptáme se i na podíl zahraničních studentů, kteří na dané škole studují. Vypovídá to o atraktivitě školy v cizině. Posledním kritériem, které dává obrázek o světovosti školy, je počet vyučovaných semestrů cizích jazyků. U lékařských fakult jsme letos posuzovali také procentuální podíl učitelů a vědců, kteří strávili alespoň čtyři týdny na zahraniční výukové nebo vědecké stáži. 

2. Zájem o školu 

V této kategorii sledujeme poměr přihlášených a přijatých, přičemž nejvíce bodů dostane škola, na kterou je nejtěžší se dostat. Vypovídá to o její prestiži. Dále sledujeme, kolik přijatých studentů se pak ke studiu i skutečně zapsalo. To svědčí o tom, do jaké míry byla škola pro uchazeče hlavní vysněnou volbou a do jaké spíše záchrannou variantou pro případ, že by se nedostal jinam. Dále sledujeme procentuální podíl doktorandů a procentuální podíl docentů do 40 let a profesorů do 50 let na celkovém počtu akademických pracovníků. Každá dobrá škola by měla tyto perspektivní pracovníky ve svých řadách mít. 

3. Průzkum absolventů 

Fakulta, která si dělá vlastní průzkum o uplatnitelnosti a spokojenosti svých absolventů, od nás dostane bod, v opačném případě nula bodů. Prováděním takového šetření škola ukazuje, jak stojí o zpětnou vazbu na své vzdělávání. 

4. Názor odborníků 

Ke každému oboru oslovujeme experty z praxe, kteří hodnotí, která škola podle nich vyučuje nejlépe připravené absolventy. Experti školy řadí pod sebe od nejlepší po nejhorší. Nejlépe hodnocená škola dostane nejvíce bodů. 

5. Věda 

Používáme tabulku Rady vlády pro vědu a výzkum, která říká, kolik vědeckých výsledků a s jakou důležitostí daná škola za rok vyprodukovala. Nejvíce bodů dostane škola s nejvíce a nejlépe hodnocenými výsledky. Letos jsme u vědy započítávali údaje z roku 2009. Do uzávěrky této přílohy totiž nebylo možné získat přehled za rok 2010. 

