Tisková zpráva Fakultní nemocnice Královské Vinohrady
Odboráři kladou vedení nemocnice nepřijatelné požadavky

18. února 2011: Vedení Místní organizace Lékařského odborového klubu ve Fakultní nemocnici Královské Vinohrady dnes předalo vedení nemocnice seznam všech lékařů, kteří chtějí stáhnout zpět své výpovědi, a zároveň pohrozilo, že pokud nemocnice všechny zpět nepřijme, budou ve stávce pokračovat a výpovědi ve FNKV nestáhnou.
„Vedení nemocnice se rozhodlo, že nátlaku neustoupí, žádost odborů jde nad rámec dohody uzavřené mezi odboráři a ministrem Hegrem,“ řekl ředitel FNKV MUDr. Marek Zeman. „Vezmeme zpět většinu lékařů, ale nevezmeme všechny. Na některá místa již byli přijati lékaři noví, někde budeme počty lékařů snižovat.“ 

Na otázku České televize, zda nemocnice by vzala zpět MUDr. Engela a MUDr. Volemana, ředitel Zeman prohlásil: Pana Engela nevezmeme, na jeho místo jsme již přijali nového lékaře. O panu Volemanovi budeme teprve jednat s vedením Chirurgické kliniky,“ řekl MUDr. Zeman.
Pod požadavkem Místní organizace LOK ve FNKV je podepsán MUDr. Voleman a požadavek obsahuje toto prohlášení: „Proto Vás žádám (i v souladu s bodem 5. Memoranda) o garanci toho, že všem lékařům, kteří se rozhodli výpověď odvolat, bude ze strany FNKV vyhověno. V opačném případě budou naplněny důvody uplatnit Smlouvu o solidaritě, což v praxi znamená, že lékaři jsou zavázáni ve výpovědi setrvat (i ve výpovědi z DPČ) a stejně tak učiní i lékaři v rámci regionu (ostatní pražské nemocnice) a případně i celé ČR.“
