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Městské  státní  zastupitelství v  Praze

nám. 14. října 2188/9, 150 00  Praha 5; tel.: +420 257 111 628,  fax : +420 257 111 684

e-mail: sekretariat@msz.pha.justice.cz
1 SPR 15/2011                                                       V Praze dne 23.5.2011

Tisková zpráva městské státní zástupkyně v Praze k případu mediálně označovaném jako „kauza Drobil“

Důrazně se ohrazuji proti zcela nepravdivému tvrzení týdeníku Respekt , že jsem údajně doporučovala podřízené dozorové státní zástupkyni Mgr. Pokorné, neprověřovat případ Drobil.

            Jako dohledová státní zástupkyně mám ze zákona oprávnění v kauze Drobil vydávat bezprostředně podřízenému Obvodnímu státnímu zastupitelství pro Prahu l písemné pokyny, jakož i metodická doporučení. Jedná se o zákonem o státním zastupitelství  vymezený a předpokládaný dvoustupňový vztah fungování dohledu v soustavě státního zastupitelství.

Poté, kdy jsem se seznámila s popisem skutku vymezeném v záznamu policie o zahájení úkonů trestního řízení, vyhodnotila ho ve vztahu k mediálně známé nahrávce mezi panem Drobilem a další osobou, jakož i dalšími zajištěnými podklady, dospěla jsem k závěru, že ne zcela reflektuje všechny obsahové a časové souvislosti, za jakých rozhovor proběhl, jakož i to co po něm následovalo. Z tohoto důvodu jsem na tyto nesrovnalosti Mgr. Pokornou upozornila zmiňovaným metodickým doporučením , včetně odkazu na judikaturu Ústavního soudu s tím, že je nezbytné při konečném hodnocení věci případ posuzovat ve všech souvislostech. Mé doporučení je zcela transparentní a vydané písemnou formou.

Toto mé doporučení vychází z jedné ze základních zásad trestního řízení, která ukládá orgánům činným v přípravném trestním řízení objasňovat stejně pečlivě okolnosti svědčící jak v neprospěch tak i ve prospěch osoby, vůči které se trestní řízení vede. Každá osoba, tedy i  pan Drobil má na takový postup ze zákona nárok, neboť státní zástupce se nesmí při své práci dát ovlivňovat sdělovacími prostředky, byť se často stává že novinářské vidění jednotlivých trestních případů se neprotíná s reálnými důkazy a právní realitou utvářenou pro oblast trestního řízení trestním řádem a ústavními principy.

Nejvyšší státní zástupce byl  na koordinační schůzce seznámen s postupem dozorových státních zástupců OSZ pro Prahu l a OSZ pro Prahu 4, jakož i Městského státního zastupitelství v Praze , že OSZ pro Prahu l se bude zabývat výlučně pouze prošetřováním jednání premiéra, ministra vnitra , pana Drobila a dalších osob v souvislosti s neoznámením skutečností policii, které se měli dozvědět v souvislosti s kauzou SFŽP. Tento postup vzal  na této schůzce na vědomí a žádné výhrady nevznesl, což vyplývá i z písemného záznamu o této schůzce. 

Prověřování kauzy Drobil, jakož i prověřování kauzy SFŽP(část kauzy Drobil) nadále probíhá. Je opět nepravdivé tvrzení týdeníku Respekt, že případ Drobil byl zastaven.


Nahrávku rozhovoru mezi panem Drobilem a další osobou, jejíž obsah je nyní prověřován z hlediska možného korupčního jednání na základě pokynu NSZ , primárně neměla k dispozici Mgr. Pokorná ve své věci, tedy ani já jako dohledový orgán, neboť přepis rozhovoru byl vyžádán námi dodatečně od orgánů činných v trestním řízení,  které  zpracovávaly druhou část případu Drobil, tj. SFŽP dříve než OSZ pro Prahu 1 a primárně od počátku svého řízení nahrávku  tedy vyhodnocovaly včetně policejního orgánu i z hlediska možného podezření z trestného činu, který v něm neshledaly.


Pana Drobila osobně neznám, nikdy jsem s ním nehovořila ani s ním nepřišla do jakéhokoliv kontaktu. 

Městské státní zastupitelství v Praze neposuzuje osoby, proti nimž se vede trestní řízení podle jejich politické příslušnosti, o čemž svědčí aktuálně vedená trestní řízení , kde jsou vyhodnocována možná trestní jednání osob z celé šíře politického spektra.






městská státní zástupkyně v Praze

                                                                  JUDr. Jana Hercegová

